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Salzburg, 25.06.2014
Spatenstich für Drittes Logistikzentrum in Wundschuh
Lidl Österreich baut modernstes Logistikzentrum Europas in der Steiermark
· Knapp 60 Millionen Euro Gesamtinvestition in Wundschuh bei Graz
· 200 Arbeitsplätze im Endausbau
In Wundschuh bei Graz entsteht auf einer Fläche von rund 37.000 Quadratmetern das derzeit modernste und nachhaltigste Lidl-Lager in Europa. Das kontinuierliche Umsatzwachstum und die steigende Kundenfrequenz machen neben den Niederlassungen in Laakirchen/OÖ und Müllendorf/Bgld. ein drittes Logistikzentrum notwendig. Die Ressourcen im neuen Zentrallager sind außerdem die Basis für eine Erweiterung des Filialnetzes. Lidl Österreich investiert in das Vorzeigeprojekt in Wundschuh knapp 60 Millionen Euro, bis zu 200 MitarbeiterInnen werden im neuen Logistikzentrum beschäftigt sein. 
Lidl Österreich stärkt damit weiterhin die heimische Wirtschaft: „2014 werden wir 100 Millionen Euro in die Modernisierung unserer Filialen investieren und jetzt realisieren wir noch das neue Logistikzentrum. 150-200 MitarbeiterInnen werden hier in Wundschuh arbeiten. Das ist ein klares Bekenntnis zum Wirtschaftsstandort Österreich!“, so der Steirer Alexander Deopito, Vorsitzender der Geschäftsleitung von Lidl Österreich. Mit gut 37.000 Quadratmetern Lagerfläche wird das neue Gebäude für rund 18.000 Paletten Platz bieten. Dort findet sich das ganze Lidl-Österreich-Sortiment mit über 1.400 verschiedenen Artikeln. Im Vollbetrieb werden in der neuen Niederlassung pro Monat etwa 70.000 Paletten bewegt. Die Fertigstellung des neuen Lagers ist für Herbst 2015 geplant.
Der steirische Landeshauptmann Franz Voves zeigt sich anlässlich des Spatenstich am 24. Juni 2014 begeistert: „Es freut uns, dass sich mit Lidl Österreich ein erfolgreicher Arbeitgeber in der Steiermark ansiedelt. Lidl Österreich schafft mit seiner Investition in das neue Logistikzentrum in Wundschuh wichtige neue Arbeitsplätze in der Region. Wir brauchen verlässliche Partner, um den Wirtschaftsstandort Steiermark nachhaltig zu stärken."

Modernstes und nachhaltigstes Lidl-Lager in Europa
Das hochtechnisierte Lager auf dem rund 100.000 Quadratmeter großen Grundstück im Süden von Graz wird nach modernsten Umweltstandards errichtet: Bei der Beleuchtung setzt Lidl Österreich auf stromsparende LED-Lampen. Für die Kühlung werden ausschließlich natürliche Kältemittel eingesetzt, entstehende Abwärme wird für das Heizen genutzt. Somit ist der gesamte Bau frei von umweltschädlichen fluorierten Treibhausgasen, den sogenannten F-Gasen. Zusätzlich wird auf dem Dach des Lagers eine ca. 5.000 Quadratmeter große Photovoltaik-Anlage installiert. 
Das Verwaltungsgebäude wird eine ansprechende Holz-Fassade bekommen, der Entwurf dafür wird gemeinsam mit Universitätsprofessor Andreas Lichtblau in einem Studenten-Wettbewerb an der TU Graz ermittelt. 

Mit dem Bau in Wundschuh erreicht Lidl Österreich eine Zertifizierung nach dem ÖGNI-Standard in Silber (Österreichische Gesellschaft für Nachhaltige Immobilienwirtschaft). 
Kürzere Transportwege schonen die Umwelt
Von Wundschuh aus werden künftig rund 60 Filialen in der Steiermark, in Kärnten und im Südburgenland beliefert. „Das verkürzt unsere Transportwege und schont die Umwelt“, erläutert Alexander Deopito. „Langfristig wären die Lieferwege von den beiden anderen Standorten aus einfach zu weit entfernt gewesen.“ Die Effekte können sich sehen lassen: Knapp zwei Millionen Lkw-Kilometer werden so pro Jahr durch das neue Regionallager eingespart. Das künftige Lager befindet sich in einem Gewerbepark direkt an der Autobahn im Süden von Graz. Neben dem Vorteil der direkten Anbindung ist damit auch sichergestellt, dass keine direkten Anrainer durch das neue Lager belastet werden.
Bild 1:

Beim Startschuss für das neue Regionallager standen der steirische Landeshauptmann Franz Voves (2. v.r.) sowie der Bürgermeister von Wundschuh, Karl Brodschneider (l.), dem Vorsitzenden der Geschäftsleitung von Lidl Österreich, Alexander Deopito (2. v.l.) und Alexander Thurn (Geschäftsleitung Zentrale Dienste von Lidl Österreich), tatkräftig zur Seite.

Bild 2:
Das neue Lidl Österreich Logistikzentrum in Wundschuh wird nach modernsten Standards errichtet. Durch verkürzte Transportstrecken können knapp 2 Million LKW-Kilometer pro Jahr eingespart werden.
Bild 3:
Das moderne Verwaltungsgebäude wird eine ansprechende Holz-Fassade bekommen. Der Entwurf dafür wird gemeinsam mit Universitätsprofessor Andreas Lichtblau in einem Studenten-Wettbewerb an der TU Graz ermittelt.
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Die Lidl Österreich GmbH, mit ihrer Zentrale in Salzburg, zählt mit über 200 Filialen und deutlich mehr als 4.000 MitarbeiterInnen zu den erfolgreichen Lebensmittelhändlern Österreichs. Mit einer Auswahl an über 1.400 verschiedenen Artikeln, darunter zahlreiche österreichische Produkte sowie Eigen- und Markenartikel, bietet Lidl Österreich ein vielfältiges Sortiment zu günstigen Preisen. Dabei steht Qualität stets an oberster Stelle. Ein durchdachtes Logistikkonzept ermöglicht das breite Angebotsspektrum an täglich frischer Ware. 
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